



Команда «Наследие»  
МБОУ «Большеокуловская СШ»

## Нижегородские священники в годы ВОВ

22 июня 1941 г., в день всех святых, началась Великая Отечественная война. Вожди нацистской Германии открыто отвергали христианские нравственные ценности и пытались возродить древнегерманский языческий культ. Узнав о нападении на СССР, митрополит Сергей написал и собственноручно напечатал на машинке "Послание пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви", в котором призвал русский народ на защиту Отечества:

*«Фашиствующие разбойники напали на нашу Родину... Повторяются времена Батыя, немецких рыцарей, Карла шведского, Наполеона... С Божией помощью и на сей раз он развеет в прах фашистскую вражескую силу... Вспомним святых вождей русского народа, например, Александра Невского, Дмитрия Донского, полагавших свои души за народ и Родину... Вспомним неисчислимые тысячи простых православных воинов... Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа... Не оставит она народа своего и теперь... Положим же души свои вместе с нашей паствой... Церковь Христова благословляет всех православных на защиту священных границ нашей Родины...»*[Роль священников в годы Второй Мировой войны](#)



**Вспомним Нижегородских священников,  
которые принимали участие в войне и  
внесли свой вклад в победу над врагом.**



[Молитва о победе](#)





## Митрополит Нижегородский и Арзамасский Николай

(в миру Николай Васильевич Кутепов) родился на хуторе Кутепове (ныне Киреевский район Тульской области) в семье крестьянина. По окончании средней школы был зачислен в Тульское пулемётное училище, в 1942 году направлен на фронт. Воевал рядовым под Сталинградом. После ранения (два пулемётных ранения и обморожение конечностей) попал в госпиталь, откуда, после ампутации пальцев обеих ног, демобилизовался и в 1943 году возвратился в Тулу.

В 1952 году окончил полный курс Московской семинарии. В 1954—1958 годы — обучался в Ленинградской духовной академии. Стал кандидатом богословия. В ноябре 1959 года был рукоположён в сан священника. С 1977 года — архиепископ Горьковский и Арзамасский. 25 февраля 1991 года возведён в сан митрополита.

Скончался 21 июня 2001 года. Похоронен у алтаря кафедрального (на тот момент) Спасского Староярмарочного собора Нижнего Новгорода. Над могилой его возведена часовня. Награждён Орденом Отечественной войны II степени, Медалью «За боевые заслуги»

Звание: Почётный гражданин Нижнего Новгорода





## Священник Федор Иванович Дмитриук

Священник Федор Иванович Дмитриук (впоследствии — архиепископ Горьковский и Арзамасский Флавиан) служил в Александро-Невском соборе г. Пружаны Брестской области. В период оккупации отец Федор и вся его семья участвовали в работе патриотического подполья г. Пружаны и имели прямую связь с белорусскими партизанами, действующими в данной местности. Пользуясь относительной свободой передвижения, священники проводили разведывательную работу, сообщали данные о передвижениях фашистов, а кроме того — снабжали партизан хлебом и одеждой. Дома священников часто становились местом встреч подпольщиков из городов с партизанскими разведчиками, а священники сами исполняли роль связных и выполняли очень опасные поручения. Отец Федор спасся чудом. 6 апреля 1955 года священник Феодор принимает монашеский постриг с именем Флавиан, «в честь святителя Константинопольского Флавиана Исповедника». В июле 1966 года Преосвященный Флавиан был назначен на кафедру в город Горький, которую он занимал до своей кончины в 1977 году. Владыка Флавиан, получив архиерейский сан, долгие годы жил с незаслуженным клеймом «фашистского прихвостня», поставленным на него властью. В октябре 1966 года архиепископ Горьковский и Арзамасский Флавиан (Дмитриук) решением исполкома Ленинского района города Горького «за активную помощь членам подпольного комитета по борьбе с фашизмом в 1941 — 1945 годах» был награжден Юбилейной медалью «20- ление победы в ВОВ». Архиепископ Флавиан (Дмитриук) скончался 3 марта 1977 года в Нижнем Новгороде.

Очень красочные воспоминания о войне оставили протоиереи Борис Васильев и Борис Пономарёв.

Воспоминания многих из них дошли до нас, и сегодня мы имеем возможность узнать, кто это такой — священник на войне.





## Священник Федор Пузанов

защитил родину еще в первую мировую войну. Тогда он был награжден тремя Георгиевскими крестами и Георгиевской медалью второй степени. В сан отца Федора рукоположили в 1926 году, а в 1929 году он уже был осужден. Позже был священником в сельском храме. В 1942 году вступил в связь с партизанами и оказывал им всю возможную помощь. Только в двух оккупированных селах, он собрал и через партизан передал в осажденный Ленинград полмиллиона рублей на строительство танковой колонны для Красной Армии. Советское правительство прибавило к военным наградам Федора Пузанова медаль «Партизану Великой Отечественной войны» второй степени.

